

安徽无为市加强基层工会组织建设,不断提升服务职工能力——

村工会的人气这样聚起来

本报记者 陈华 本报通讯员 施院生 李光明

“经过村工会联合会的宣传,‘最美职工’评选人气很旺,经常有职工来打听如何参评。”近日,安徽省芜湖市“县级工会加强年”专项工作暨“小三级”工会现场观摩活动在无为市泥汭镇日新村举行,该村党总支书记、村工会联合会主席柯成自豪地向观摩人员介绍村工会联合会的工作情况。

一个村级工会是怎么做到在职工中有如此高的人气的?

据介绍,日新村现有人口4661人,其中职工、农民工2419人,规模以上企业22家。2017年8月,日新村工会联合会成立,成为无为市首个村级工会联合会。

村工会建起来了,怎样更好开展工作?

针对基层工会组织建设的难点痛点,无为市委专门出台《关于进一步加强基层工会组织建设的实施意见》,并建立政府与工会联席会议制度。

通过3年的努力,无为市下辖的20个镇、1个经济开发区工会组织,全部成立总工会。无为市总工会党组书记、副主席钱玉满介绍,同时,无为市委组织部与市总工会联合发文,从2023年开始对新任工会主席按同级党政副职配备,并且配备一名专职社会化工会工作者,加强工会组织力量。

有了“顶层设计”的底气,还要有“底层逻辑”的人气。

“评选出10位‘最美职工’后,日新村工会联合会为他们举行颁奖仪式,发放荣誉证书及奖品,开展抽奖活动。”柯成说,这些精神上的

激励,调动了村里职工参评“最美职工”的积极性,使得村工会联合会的工作一下“活”起来。

不仅如此,在无为市总工会的指导下,为推进职工入会工作,日新村工会联合会建立了与夹河小学的工作联系机制,多方筹集资金建起托管班,一站式解决职工子女读书、接送及辅导问题。这项暖心举措推出后,当年就吸引60余名职工、农民工子女入学、转学至夹河小学就读。此外,针对暑期职工和农民工子女在家无人看护、辅导等现实问题,日新村工会邀请老年大学书画爱好者、退休教师、大学生志愿者授课,解决了50余名职工、农民工子女暑期看护问题。

“每一份温暖职工的关怀,都是基层工会在职工心目中的‘加分项’。”柯成说。截至目前,日新村工会联合会吸收会员2183名,本地

职工入会率达90%以上。

日新村工会联合会展现出的活力,是为市总工会加强基层工会工作取得的成效之一。近年来,无为市基层工会组织建设取得长足进步,建会率达95.1%,职工入会率达93.7%。为促进基层工会规范化建设,无为市总工会拨付130万元,用以奖代补的方式,按照达标、先进、示范的标准,对有组织、有制度、有阵地、有活动、有经费、有评价的“六有”企业或村工会组织给予2000元~5000元不等的补助。

钱玉满介绍,为更好地服务基层和职工,无为市总工会开展“当一周工人”“走亲戚”等活动,工会干部纷纷下基层、办实事,帮助困难职工、新就业形态劳动者解决急难愁盼问题。

毕业生招聘会

7月24日,求职者在现场了解信息。

当日,北京市朝阳区举办“展翼未来 才子朝阳”促进高校毕业生就业招聘会,60家用人单位提供约1200个岗位,现场还提供就业指导、简历问诊等服务,助力高校毕业生就业。

新华社记者 陈钟昊 摄

新闻特写

“知音号”上的浪漫奇遇

本报记者 张琳 本报通讯员 艾小青 郭玲艳

近期,湖北省武汉市总工会主办的“沉浸式”青年职工示范联谊活动在“知音号”游轮浪漫上演,100余名来自武汉市企事业单位的单身青年一起参与探索解密游戏,了解革命者的浪漫爱情故事,相互配合、沟通,展示自信和魅力。

“知音号”入口,男女嘉宾陆续签到入场,领取信物。而后,破冰互动环节开始,男女嘉宾上台进行简短自我介绍,之后在对视游戏、默契挑战、互画头像等一轮趣味横生又浪漫十足的游戏中打破尴尬,加深彼此的了解。

破冰环节结束后,整场派对的重头戏开始。随着摇摆舞舞曲响起,“Swing 舞团”登场,进行专业教学互动,迅速调动起了男女嘉宾们的热情,他们告别羞涩,互相邀请搭档步入舞池中央,一起摇摆。华丽的灯光下,映着一对对年轻的身影,室内的温度仿佛升高了。

鸿雁相传,念牵牵挂。“我这一生都是坚定不移的唯物主义者,唯你,我希望有来生。”来自中原电子集团的赵袁朗、张慕然,东湖风景区市场监管局的龚浩然,洪山区张家湾小学的黄一涵,中国人民解放军第三三〇三工厂的朱紫玥、李正轩深情地朗诵革命伟人的情书。嘉宾们也深受感染,将手中的玫瑰送给自己的搭档,现场气氛走向高潮。

武汉市总工会相关负责人表示,将充分发挥“娘家人”的作用,探索青年职工婚恋交友新模式,引导单身青年职工树立文明、健康、理性的婚恋观。



61条事项与时俱进细化集体协商议题

盐城市总发布集体协商内容指引清单

本报讯 (记者黄洪涛 通讯员李国保)日前,江苏省盐城市总工会发布《集体协商内容(议题)指引清单参考》,涉及能级工资定级、产业集群工资指导线落实、快递员三餐补助等职工切身利益事项61条,为企业行业开展集体协商提供参考和指引。

盐城市总工会在督促企业行业、市直企事业单位、国有企业工会开展集体协商过程中了解到,一些单位存在现有的集体协商内容(议题)与现行工资、福利等政策不相适应的现象,导致集体协商要约内容选择少、协商议题确定难,直接影响了集体协商的进度和质效。

对此,盐城市总工会法律和权益保障部工作人员、专职集体协商指导员深入基层调查研究,在广泛征询企业行业、事业单位和国有企业行政代表、职工代表意见的基础上,综合整理出涉及职工切身利益事项的集体协商内容(议题)指引清单共61条。

“不管是涉及职工工资福利的大事项,还是在集体协商中容易忽略但职工很关注的小事项,我们都将其一一写进清单,供基层参考。”盐城市总工会法律和权益保障部部长孙晓阳说,比如平台企业计件计价、订单分配、抽成比例、报酬构成、单时单价,女职工特殊权益保护,职工劳保服装、工作服发放标准,

用人单位裁减人员补偿标准,高温补贴等,这些事项是对集体协商内容的细化,方便基层对照开展协商。

“有了这份清单,我们开展集体协商就能做到有的放矢了。”盐城市餐饮行业工会联合会主席徐加忠说,在前不久开展的餐饮行业集体协商中,对照这份清单,全市餐饮企业就为职工购买意外伤害保险等事项进行协商,并达成一致意见,签订了集体合同。

此外,盐城市交投、国投集团工会,快递行业工会联合会和悦达集团等企业工会按照指引清单,结合实际筛选要约内容、协商议题,也取得较好效果。

沈阳市沈北新区总工会“五个一”举措引导劳模志愿者参与社区治理与服务——

让劳模精神不仅仅在岗位闪光

本报记者 刘旭 本报通讯员 王娇

7月11日,在辽宁省沈阳市沈北新区首开如院小区“劳模进社区”活动室内,于兵、袁佳亮、戴国扬等10名劳模前来报到,表明身份。他们将通过沈北新区总工会开展的“劳模进社区”活动,积极参与到社区治理与服务中来。

沈阳是劳模辈出的城市,沈北新区有区级以上劳动模范367名。为让更多劳模“闪光在岗位、服务在社区”,更好发挥示范引领作用,近年来,沈北新区总工会提出建立一支服务队伍、构筑一个服务平台、做好一件服务实事、打造一个服务品牌、培养一位服务大使的“五个一”举措,以开展“劳模进社区”活动为抓手,引导劳模志愿者参与社区治理与服务,让劳模精神进一步发扬光大,让全社会学习崇尚劳模精神蔚然成风。

走进社区,组建志愿服务队

“做好事可以积分兑换奖品。虽然只是小奖品,但大家感觉行动得到了认可,参加志愿服务活动的积极性更大了。”沈阳市劳动模范、沈北新区正良街道正良社区党委书记郭明胜说。

阅读提示

建队伍、筑平台、办实事、打品牌、树大使……近一年来,沈阳市沈北新区总工会共组织劳模提供志愿服务130次,让劳模精神走出岗位、走出企业、走向全社会。

2022年8月,沈北新区总工会出台《推动“劳动模范进社区”工作实施方案》,动员劳模积极参与社区治理与服务。社区工会主动联系邀请属地劳模,自愿到社区组建、参加劳模志愿服务队。同时,与报到劳模建立结对机制,借助社区职工之家、职工书屋、户外劳动者服务站等职工服务阵地资源,建设推动社区服务创新的劳模(创新)工作室,搭建劳模在社区参与、服务和展示阵地。此外,社区内设置“劳模墙”,将每名劳模的基本信息、特长优势等上墙公示,同时通过发布短视频、开展文娱宣讲等线上线下结合的形式,宣传劳模的先进事迹,弘扬劳模精神。

截至目前,沈北新区参加志愿服务的劳模有217人,共组建劳模服务队102支,建立劳模(创新)工作室40余个。

建章立制,服务落到实处

为推动“劳动模范进社区”工作实施方

案更好落地,进一步发挥劳模的示范引领作用,沈北新区各社区工会不断加强对劳模志愿者的指导。例如,在正良社区联合工会的指导下,郭明胜牵头在社区成立劳模(创新)工作室。工作室建立起规范的管理制度,包括定期召开会议,研究解决社区基层治理服务过程中遇到的困难和问题,要求工作室成员保质完成阶段性创新项目及总结和汇报工作等。

同时,为激发劳模参加志愿服务的积极性,沈北新区总工会建立了劳模服务量化评价激励体系,约定每名劳模每月至少参与一次社区服务,并建立服务台账,详细记录劳模的服务类别、次数、时长、质效等。每半年邀请第三方组织进行效果评估,将评价结果作为劳模培育选树的重要参考依据,报告给上级工会劳模管理部门。此外,还建立了出勤积分制、星级评定制、好事公示制等多种机制,激励更多劳模志愿者加入活动。

发挥特长,打造服务品牌

为使劳模服务更加精细化,沈北新区总工会指导各社区工会建立劳模服务“两单一簿一表”,即职工群众需求清单、劳模志愿服务队服务清单,以及“劳模进社区”登记簿和统计表,为劳模进社区提供精准服务。

沈阳市劳模、沈阳佳和热源有限公司职工孟庆君带领劳模志愿服务队,为老党员、劳动模范、孤寡老人家庭提供水暖电器及设施管件的检查服务;沈北新区劳模、沈北新区医疗集团中心医院副院长李春霞带领劳模志愿服务队为社区老年人进行免费体检,指导科学用药等。

此外,沈北新区各社区工会结合职工群众需求及劳模志愿服务队所长,引导劳模打造特色服务品牌。书香里社区在沈阳市劳模、辽北中医院护士长房辉带领下,打造品质养老服务品牌;郭明胜在正常工作之外,以劳模身份领衔打造社区综合治理品牌;蓝海社区发挥沈阳市劳模、新城子街第二小学校长李艳玲特长,打造幸福教育品牌等。

2023年全国职工羽毛球大赛在新疆开幕

本报乌鲁木齐7月24日电 (记者吴锋思)“中国梦·劳动美——团结奋斗开新局 喜迎工会十八大”2023年全国职工羽毛球大赛今天在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市奥体中心拉开帷幕。全国各省(区、市)总工会、全国产业工会36支代表队近600名职工选手将展开为期4天的激烈角逐,感受运动带来的快乐。

大赛由全国总工会宣传部、新疆维吾尔自治区总工会主办,新疆维吾尔自治区总工会宣传部、乌鲁木齐海关承办,中国羽毛球协会、海关总署乌鲁木齐教育培训基地协办。本次大赛按甲(青年)、乙(中年)两组进行三场制混合团体赛,包括男子双打、女子双打、混合双打三个项目。大赛将为获得各组前4名的代表队分别颁发冠、亚、季军奖杯和金银、铜牌及证书。同时,竞赛开展过程中,活动覆盖面大、职工参与度高,工作成绩突出的单位将获优秀组织奖。

长期以来,总工会和各级工会加强职工文化体育阵地建设和管理,积极组织动员职工参加体育健身活动,为职工提供公益性、普惠性体育服务,不断满足广大职工日益增长的美好生活需要。此次在新疆举办的羽毛球大赛,既是强化职工思想政治引领的重要举措,也是工会推进“文化润疆”的具体行动。各级工会将以大赛为契机,助力健康中国和体育强国建设,精心打造“工”字特色职工体育品牌,广泛开展体育健身活动,努力提高职工健康水平。

开幕式举行了民族特色浓郁、职工特色突出的文艺演出。新疆维吾尔自治区党委副书记、乌鲁木齐市委书记何忠友,自治区人大常委会副主任、自治区总工会主席木合亚提·加尔木哈买提及5000余名新疆各族各界劳模代表和职工参加了开幕式。

包头市总工会推出送清凉流动职工驿站

本报讯 (记者李玉波 通讯员娜默热 邢浩然)记者日前获悉,为保障劳动者身体健康和生命安全,今年内蒙古自治区包头市总工会创新推出夏送清凉流动职工驿站(公交),以流动便捷的“小站点”向劳动者投送清凉。

据介绍,包头市各级工会组织筹措资金超过1400万元,分级分批开展形式多样的“送清凉”活动。其中,夏送清凉流动职工驿站共设置7条路线,在全市各旗县区主要街区、户外劳动者集中的地点停靠,为建筑工人送去矿泉水、药品、雪糕、西瓜等物资。

该活动将惠及包头市2023年新开工亿元以上在建项目职工,快递员、交通警察、外卖员、环卫工人等工作在户外、高温、高空的一线职工和新就业形态劳动者,各旗县区、各大企业工会等直属工会所属职工会员共计18万人。

青岛西海岸新区总打造“我在你身边”惠工服务品牌

“1+N”品牌矩阵全方位对接工会服务

本报讯 (记者杨明清 张婧)7月21日,山东青岛西海岸新区举办“我在你身边”品牌建设推动工会工作高质量发展研讨会,邀请国内品牌研究领域专家学者和部分区市工会负责人,共同探讨交流创建惠工服务品牌事项。

据了解,“我在你身边”是青岛西海岸新区总工会创建的惠工服务品牌,旨在以品牌为载体优化工会服务,提升工会凝聚力、影响力。围绕“我在你身边”品牌主旨,新区总工会先后确立了品牌定位、品牌标语、品牌微电影、品牌主题歌等,面向社会和新区各级工会发布。

以“我在你身边”为主品牌,青岛西海岸新区总工会延伸打造了“1+N”惠工服务品牌矩阵。目前已经形成包括琅琊工匠榜、工创有你、惠工荟、嗨工有约、会声嘹亮等1个主品牌和24类36项子品牌,实现了与工会服务项目的全方位对接。

例如,围绕工匠选树品牌“琅琊工匠榜”,青岛西海岸新区总工会制定工匠人才梯度培养5年规划,与高校合作成立工匠学院,培育选树“金银铜匠”,为高精尖专业技术人才成长提供沃土;劳动关系代理品牌“用工托管站”,聚焦企业劳动关系领域难题,成立“劳动关系公共服务中心”,为近千家中小微企业提供用工、培训服务,以及劳动争议解决的法律托管服务。

青岛西海岸新区总工会有关负责人表示,要让服务品牌更有生命力,必须找准品牌建设与工会工作的结合点、品牌建设服务区域发展的着力点和品牌建设惠工助企服务的切入点。新区总工会将通过开发一批应用场景、征集一批品牌故事、挖掘一批优秀案例等活动,持续推进品牌建设工作,并以此为载体,在产业工人队伍建设改革、构建和谐劳动关系、维权服务扩面提质等方面不断创新发展。

河北青龙县成立板栗行业电商联合会

本报讯 (特约记者朱润涓 通讯员李宝方 李佳悦)日前,河北省秦皇岛市青龙满族自治县板栗行业电商联合会成立大会暨授牌仪式举行,会议选举产生了县板栗行业电商联合会委员会、经费审查委员会、女职工委员会和联合会主席。

据悉,青龙县总工会以“行业+电商+工会”为抓手,在板栗生产、加工、销售等产业链上建立工会组织,探索适合农民工特点、具有地域特色的板栗行业电商联合会组织创建形式。目前联合会已覆盖从业人员2200多人,标志着该县新业态领域建会入会工作向纵深推进。



养老护理培训促就业

7月24日,江苏省连云港市东海县县职业培训学校教师正在为学员讲解老人护理技能知识。近年来,东海县紧扣老龄化市场需求“脉搏”,开展养老(病患)护理专业培训,不少学员成为就业市场上的“香饽饽”。 本报通讯员 张正友 摄